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1. 메타분석의 이해

ex)  A연구자에의하면XX교육이아동들의정서발달함양에의미있는기여를한다고하였다(2008).
또한B연구자역시만6~8세미취학아동들을대상으로연구한결과XX 교육이정서안정성에기여하였다(2009). 
또한C연구자도D 연구자도XX교육이아동들에게좋다고하였다.
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1. 메타분석의 이해

연구명(연구자) 가설채택여부

A연구 채택

B연구 기각

C연구 채택
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2. 메타분석의 절차

두 집단의 평균값의 차이

두 변수간의 관계 등의 연구문제

동일주제 선행연구를 최대한 수집

연구의 질을 위해 검증된 학술지로 한정

표준화된 평균차, 상관계수, 승산비 등

고정효과(Fixed Effect) VS 무선효과(Random Effect)

메타분석의 실행

CMA, STATA, R 등의 프로그램 활용

효과크기, 신뢰구간, 동질성 검정 등의 결과 리포팅
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연구
치료전 치료후 효과크기

(Hedges's g)
분산

표본수 평균 표준편차 표본수 평균 표준편차

연구1 37 19.35 8.73 37 28.39 9.93 -0.955 0.062

연구2 3 23.19 9.71 3 21.78 3.88 0.148 0.478

연구3 41 9.06 0.97 41 13.39 1.79 -2.975 0.107

연구4 23 5.45 3.12 23 9.3 7.72 -0.632 0.096



연구
치료전 치료후 효과크기

(Hedges's g)
분산 거주지역 평균부모소득

표본수 평균 표준편차 표본수 평균 표준편차

연구1 37 19.35 8.73 37 28.39 9.93 -0.955 0.062 대도시 342.3

연구2 3 23.19 9.71 3 21.78 3.88 0.148 0.478 지방도시 232.4

연구3 41 9.06 0.97 41 13.39 1.79 -2.975 0.107 대도시 298.4

연구4 23 5.45 3.12 23 9.3 7.72 -0.632 0.096 지방도시 243.3
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구분 D, G r R2 Odds Ratio

작은 효과크기 0.2 0.100 0.010 1.5

중간 정도 효과크기 0.5 0.243 0.059 2.5

큰 효과크기 0.8 0.371 0.138 4.3
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평균의 차이를 통제집단의 표준편차로
나누어 동일한 단위를 가진 값으로 변환

한 공식

효과크기 Glass’s ESsm
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효과크기 Cohen’s d : (1) 독립표본의 경우

두 집단의 표준편차를 통합한 값인
통합표준편차(Pooled SD)로

나누어변환한 값

두 집단의 통합된 표준편차
(합동 표준편차)

[Cohen’s d의 분산]
연구의 가중치를 계산하기 위해

효과크기의 분산을 계산함

표본수가 작은 경우, 분모가 작아져 효과크기가 실제보다
커지는 왜곡값을 보임. 따라서 Hedges’s g값을 더 선호함

pooledS

X
sdCohen

21X
'

−
=

)(2 21

2

21

21

nn

d

nn

nn
V

d

+
+

+
=

2

))(1())(1(

21

2

22

2

11

−+

−+−
=

nn

SnSn
Spooled



메타분석을위한이론

3. 효과크기의 계산

16

효과크기 Cohen’s d : (2) 대응표본의 경우

두 변수의 차이를 집단 내
표준편차로 나누어 변환한 값

두 집단의 통합된 표준편차
(합동 표준편차)

𝑉𝑑𝑝𝑎𝑖𝑟𝑒𝑑 = (
1

𝑛
+
𝑑2

2𝑛
)2(1 − 𝑟)

[Cohen’s d의 분산]
연구의 가중치를 계산하기 위해

효과크기의 분산을 계산함
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효과크기 Hedges’s g

Cohen’s d에 J라는 조정치를 곱한 값

Cohen’s d의 합동 표준편차와 동일

[Cohen’s d의 분산]
연구의 가중치를 계산하기 위해

효과크기의 분산을 계산함

𝐽 = 1 −
3

4(𝑛1 + 𝑛2 − 2) − 1
조정치

(Cohen’s d는 작은 표본에서 문제 발생)
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효과크기 Hedges’s g – 효과크기 계산 연습

실험집단(A): 미술치료를 처치, 표본 크기=50, 자기조절력 평균(Mean)=89, 표준편차(SD)=13
통제집단(B): 미술치료 미처치, 표본 크기=55, 자기조절력 평균(Mean)=87, 표준편차(SD)=16
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효과크기 Pearson’s r

[상관계수]
두 변수간의 공분산(covariance)을 표준편차의
곱으로 나누어 0~1사이의 값으로 표준화한 값

𝑉𝑟 =
(1 − 𝑟2)2

𝑛 − 1
피어슨 상관계수의 분산은 상관계수가 1에

가까울수록 정규분포에서 크게 벗어남.
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효과크기Fisher’s z

𝐹𝑖𝑠ℎ𝑒𝑟′𝑠𝑧 = 0.5 × ln(
1 + 𝑟

1 − 𝑟
) 분산이 정규분포를 따르는 값으로 변환

분산이 정규분포를 따르는 값으로 변환

3
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−
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n
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효과크기Fisher’s z 계산연습

서울시 시민 500명을 대상으로 서울시의 시정만족도와 시장의 지지도간의 상관계수가 0.5로 나타났다.
이 상관계수를 Fisher의 z값으로 변환해보아라. 또한 그 때의 분산값은?
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효과크기Fisher’s z

연구 상관계수(r) z값 변환

연구1 r1 → z1

연구2 r2 → z2 

연구3 r3 → z3 

평균z 평균 z값을 효과크기 r로 다시 변환

𝑟 =
𝑒2𝑧𝑟 − 1

𝑒2𝑧𝑟 + 1

① 개별 r값을Fisher의z값으로변환한다

② Fisher z값의평균값을구한다

③ 평균Fisher의z값을원래의 r값으로되돌려최종효과크기의통합추정치를구한다
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효과크기Fisher’s z 계산 연습

연구 상관계수(r) z값 변환

연구1 0.20 → 0.2027

연구2 0.50 → 0.5493

연구3 0.42 → 0.4477

연구4 0.45 → 0.4847

연구5 0.71 → 0.8872

연구6 0.38 → 0.4001

평균
z=0.4953

6개 연구 통합 효과크기=0.4584
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① 개별연구의RRR 혹은OR을구한다

② 통합을위해효과크기(RRR, OR)를로그값으로변환한다

③ 개별연구를통합한평균 logRRR또는 logOR을구한다

④ 평균 logRRR또는 logOR을다시효과크기RRR 또는OR로변환한다.
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효과크기 계산 과정 일반화

연구 RRR/OR z값 변환

연구1 OR1 → lnOR1

연구2 OR2 → lnOR2 

연구3 OR3 → lnOR3 

평균Log OR 평균 log OR z값을 통합 효과크기 OR로 다시 변환

𝑂𝑅 = 𝑒log 𝑂𝑅

Log를 취하는 이유

연구 RRR/OR Log RRR/OR

연구1 0.5 ln0.5 = -0.693

연구2 2.0 ln2.0 = +0.693

평균 1.5 0
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상대위험비(RRR) : 우리가 일반적으로 계산하는 집단간 사건발생 비율의 비교법

효과 크기 계산연습

구분 발생 발생하지 않음 표본수

실험집단 A B n1 

비교집단 C D n2 

𝑅𝑅𝑅 =

𝐴
𝑛1
𝐶
𝑛2

𝑉 log𝑅 𝑅𝑅 =
1

𝐴
−

1

𝑛1
+
1

𝐶
−

1

𝑛2

구분 여행 감 여행 안 감 표본수

300만원 이상 8 9 17

300만원 미만 10 25 35

6471.1
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1
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1
log =−+−=RRRV

다음 자료에서 소득 300만원 이상인 사람들은 300만원 미만인 사람들에 비해 여행갈 확률이 몇 배 높은가?
RRR을 기준으로 구해보고 로그값을 취해보시오. 그리고 분산은?



승산비(OR) : 다른 사건에 비해 해당 사건이 발생할 확률을 비교한 것
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구분 발생 발생하지 않음 표본수

실험집단 A B n1 

비교집단 C D n2 

효과 크기 계산연습

구분 여행 감 여행 안 감 표본수

300만원 이상 8 9 17

300만원 미만 10 25 35

다음 자료에서 소득 300만원 이상인 사람들은 300만원 미만인 사람들에 비해 여행갈 확률이 몇 배 높은가?
OR을 기준으로 구해보고 로그값을 취해보시오. 그리고 분산은?
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r값 → d값 변환

연구 효과크기 유형 D값으로 변환

연구1 Pearson’s r d1

연구2 Odds Ratio d2

연구3 Cohen’s d d3

표본이 동일할 경우 표본이 다를 경우 분산
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OR값 → d값 변환

d값 → r값 변환

표본이 동일할 경우 분산
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r값 → OR값 변환OR값 → r값 변환
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⚫ 여러 연구를 병합하여 평균 효과크

기를 추정하기 위한 방법

• 고정효과(Fixed Effect)

• 무선효과(Random Effect):

확률효과 또는 임의효과라고도 불림

⚫ 연구의 특성과 통계적 검정을 고려

해야 함

• 연구의 특성: 분석에 포함된 모든 연구

의 과정과 설계가 동일하다고 가정해

도 되는가?

• 동질성 검정(Homogeneity Test)에서

동질적인 것으로 검정되는가?

아니면 이질적인 것으로 검정되는가?

⚫ 고정효과

• 장점: 연구의 수가 많지 않은 경우에도

적합함

• 단점: 이질적 특성의 연구에 대한 효과

차이를 파악하지 못함

⚫ 무선효과

• 장점: 연구에서 설명되지 않는 효과크

기의 차이를 고려하여 연구결과를 통

합할 수 있음.

• 단점: 연구의 수가 충분해야 정확한 추

정이 가능함

모형의 종류 선택 기준 모형별 장단점



메타분석을위한이론

5. 고정 효과와 임의 효과
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5. 고정 효과와 임의 효과
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⚫ Q는 효과크기간 동질성을 검정하는

통계치

⚫ 개별 연구의 효과크기(ES)와 평균효

과크기(ES) 및 개별효과크기의 가중

치를 이용하여 계산됨

⚫ df=k-1이며 k는 연구물의 수를 의

미함

⚫ C는 가중치를 통해 도출됨

⚫ 연구 특성에 따라 개별 효과크기가

영향을 많이 받는다면 연구간 분산

(𝒓𝟐)은 큰 값을 갖게 될 것

메타분석을위한이론

5. 고정 효과와 임의 효과
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메타분석을위한이론

6. 가중치 계산
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연구 효과크기 표본수 가중치1 분산 가중치2

연구1 0.2 50 50 0.135 7.407

연구2 0.4 500 500 0.00933 107.181

ES 0.382 0.387
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6. 가중치 계산
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메타분석실습준비하기

STATA 다운로드
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메타분석실습준비하기

STATA 다운로드
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https://jat.co.kr/testrequest
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STATA 다운로드
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STATA 다운로드
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메타분석실습준비하기

STATA 다운로드
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메타분석실습준비하기

STATA 다운로드
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메타분석실습준비하기

STATA 다운로드
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메타분석실습준비하기

STATA 다운로드
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메타분석실습준비하기

STATA 다운로드
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 기록창  변수창

 Result창

 명령문 창
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STATA로메타분석하기

1. 데이터 불러오기

50

 이런 메시지에
당황하지 않는다.

 Browse클릭 후
불러올 xls파일을
선택한다

 파일→불러오
기에서 엑셀파일
형식을 선택한다

 첫줄에 변수이
름이 있으면 체크
후 확인을 누른다



STATA로메타분석하기

1. 데이터 불러오기
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STATA로메타분석하기

1. 데이터 불러오기
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⚫ 본 데이터로 국내 선행연구들에서

보고된 스트레스와 암 발병의 관련

성을 메타분석

⚫ 사용분석 : 상관관계 효과분석

⚫ 본 데이터로 국내 선행연구들에서

보고된 학력과 취업의 관련성을 메

타분석

⚫ 사용분석 : 이분형 변수 효과분석

⚫ 본 데이터로 국내 선행연구들에서

보고된 직무소진과 이직의도의 관련

성을 메타분석

⚫ 사용 분석 : 평균차이 효과분석, 메

타 회귀분석, 출판편의 진단(깔때기

그림, egger 검정)

ex1 ex2 ex3

고졸
취업자

고졸
미취업자

대졸
취업자

대졸
미취업자



STATA로메타분석하기

2. STATA 메타분석 명령어 정리
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2. STATA 메타분석 명령어 정리
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STATA로메타분석하기

2. STATA 메타분석 명령어 정리
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 sbe24_3 클릭 (metan, funnel, labbe 설치)  설치 (click here to install)① 명령문 창에 findit metan 입력



STATA로메타분석하기

3. 평균차이 효과분석

56

명령문 창에 입력

⚫ 분석결과

• 연구를 종합해본 결과, 평균적인 효과의 크기는 0.888
로 나타남
⮕ 직무소진과 관한 이직의도 관련성은 기존 선행연구
를 바탕으로 볼 때, 큰 효과가 있는 것으로 볼 수 있음

• 다른 유사한 선행연구를 조사했을 때, 효과크기가
0.736에서 1.040 구간을 벗어나는 경우는 극히 드물 것
이다.

• 연구의 이질성을 파악하기 위해 Q값을 살펴본 결과, 
57.56으로 나타났으며, 0.05에서 유의하게 나타났다.
⮕ 연구들 간의 이질성이 있다고 볼 수 있다.

Q값은 연구가 많을 경우 과대하게 측정되는 경우가 있
고, 연구 수가 적을 경우에는 이질성이 있다해도 크게
기여하지 못함.
I-squared값은 73.9%로 나타났는데, 일반적으로 75% 
이상일 때 상당히 이질적인 연구. 50% 이상일때 보통
수준의 이질성, 25% 미만일 때, 동질적인 연구로 간주
⮕ 이질적인 연구라고 볼 수 있다.

• 평균적인 통합된 효과크기의 z값은 11.42로 나타나서
유의수준 0.05에서 유의한 차이가 나타남
⮕ 효과크기가 유의하다고 할 수 있다.



STATA로메타분석하기

3. 평균차이 효과분석

57

명령문 창에 입력

⚫ 분석결과
• 효과크기는 0.883로 큰 효과크기를 보임.
• 다른 유사한 선행연구를 조사했을 때, 효과크기가 0.572에서

1.194 구간을 벗어나는 경우는 극히 드물 것이다.
• Q값이 57.56, p=0.000으로 연구들 간의 이질성이 있다고 볼 수

있다.
• Z값은 5.56, p=0.000으로 효과크기가 유의하다고 할 수 있다



STATA로메타분석하기

3. 평균차이 효과분석

58

명령문 창에 입력

⚫ 분석결과
• 효과크기는 0.875로 큰 효과크기를 보임.
• 다른 유사한 선행연구를 조사했을 때, 효과크기가 0.722에서

1.027 구간을 벗어나는 경우는 극히 드물 것이다.
• Q값이 56.16, p=0.000으로 연구들 간의 이질성이 있다고 볼 수

있다.
• Z값은 11.25, p=0.000으로 효과크기가 유의하다고 할 수 있다



STATA로메타분석하기

3. 평균차이 효과분석
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명령문 창에 입력

⚫ 분석결과
• 효과크기는 0.869로 큰 효과크기를 보임.
• 다른 유사한 선행연구를 조사했을 때, 효과크기가 0.561에서

1.176 구간을 벗어나는 경우는 극히 드물 것이다.
• Q값이 56.16, p=0.000으로 연구들 간의 이질성이 있다고 볼 수

있다.
• Z값은 5.53, p=0.000으로 효과크기가 유의하다고 할 수 있다



STATA로메타분석하기

4. 상관정도 효과분석
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4. 상관정도 효과분석
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명령문 창에 입력

⚫ 분석결과
• 효과크기 0.415로 큰 효과크기를 보이며, 두 변수간의 상관은 유의
• 다른 유사한 선행연구를 조사했을 때, 효과크기가 0.338에서 0.492 

구간을 벗어나는 경우는 극히 드물 것이다.
• Q값이 40.79, p=0.000으로 연구들 간의 이질성이 있음
• Z값은 10.56, p=0.000으로 효과크기가 유의하다고 할 수 있다



STATA로메타분석하기

4. 상관정도 효과분석

62

명령문 창에 입력

⚫ 분석결과
• 효과크기 0.579로 큰 효과크기를 보이며, 두 변수간의 상관은 유의
• 다른 유사한 선행연구를 조사했을 때, 효과크기가 0.310에서 0.849 

구간을 벗어나는 경우는 극히 드물 것이다.
• Q값이 40.79, p=0.000으로 연구들 간의 이질성이 있음
• Z값은 4.21, p=0.000으로 효과크기가 유의하다고 할 수 있다



STATA로메타분석하기

5. 이분형 변수효과분석

63



STATA로메타분석하기

5. 이분형 변수효과분석

64

명령문 창에 입력

오차구간에
1이 포함되면
유의하지
않음



STATA로메타분석하기

5. 이분형 변수효과분석
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 상대위험비(RRR) 고정효과모형 :  연습자료 명령어:

1) generate lnRR=log(_ES)

2) metan lnRR _selogES, fixedi

1) generate lnRR=log(_ES)

2) metan lnRR _selogES, fixedi
명령문 창에 입력

⚫ 분석결과
• 상대위험비 고정효과크기는 0.636로 작은 효과크기를 보임.
• Q값이 6.93, p=0.074로 연구들 간의 동질성이 있다고 할 수 있음. 그러나, 그래프를 보면 2번째 연구의 효과크기가

다른 연구들에 비해 크게 나타나며, 이는 해당 연구의 가중치가 높기 때문. 따라서, 동질적이라고 보기엔 어려움.
• Z값은 4.99, p=0.000으로 효과크기가 유의하다고 할 수 있다



STATA로메타분석하기

5. 이분형 변수효과분석

66

 상대위험비(RRR) 무선효과모형 :  연습자료 명령어:

1) metan E1 NE1 E2 NE2, rr

2) metan lnRR _selogES, randomi

1) metan e1 ne1 e2 ne2, rr

2) metan lnRR _selogES, randomi
명령문 창에 입력

⚫ 분석결과
• 상대위험비 무선효과크기는 0.492로 작은 효과크기를 보임.
• Q값이 6.93, p=0.074로 연구들 간의 동질성이 있다고 할 수 있음. 그러나, 그래프를 보면 2번째 연구의 효과크기가

다른 연구들에 비해 크게 나타나며, 이는 해당 연구의 가중치가 높기 때문. 따라서, 동질적이라고 보기엔 어려움.
• Z값은 2.26, p=0.024로 효과크기가 유의하다고 할 수 있다



STATA로메타분석하기

5. 이분형 변수효과분석

67

명령문 창에 입력

오차구간에
1이 포함되면
유의하지
않음
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5. 이분형 변수효과분석
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 승산비(OR) 고정효과모형 :  연습자료 명령어:

1) generate lnOR=log(_ES)

2) metan lnOR _selogES, fixedi

1) generate lnOR=log(_ES)

2) metan lnOR _selogES, fixedi
명령문 창에 입력

⚫ 분석결과
• 상대위험비 무선효과크기는 0.823로 작은 효과크기를 보임.
• Q값이 7.32, p=0.062로 연구들 간의 동질성이 있다고 할 수 있음. 그러나, 그래프를 보면 2번째 연구의 효과크기가

다른 연구들에 비해 크게 나타나며, 이는 해당 연구의 가중치가 높기 때문. 따라서, 동질적이라고 보기엔 어려움.
• Z값은 5.15, p=0.000로 효과크기가 유의하다고 할 수 있다



STATA로메타분석하기

5. 이분형 변수효과분석
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 승산비(OR) 고정효과모형 :  연습자료 명령어:

1) metan E1 NE1 E2 NE2, or

2) metan lnOR _selogES, randomi

1) metan e1 ne1 e2 ne2, or

2) metan lnOR _selogES, randomi
명령문 창에 입력

⚫ 분석결과
• 상대위험비 무선효과크기는 0.626로 작은 효과크기를 보임.
• Q값이 7.32, p=0.062로 연구들 간의 동질성이 있다고 할 수 있음. 그러나, 그래프를 보면 2번째 연구의 효과크기가

다른 연구들에 비해 크게 나타나며, 이는 해당 연구의 가중치가 높기 때문. 따라서, 동질적이라고 보기엔 어려움.
• Z값은 2.22, p=0.026로 효과크기가 유의하다고 할 수 있다



6. 메타 회귀분석
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 sbe23_1 클릭  설치 (click here to install)① 명령문 창에 findit metareg 입력

STATA로메타분석하기
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6. 메타 회귀분석

STATA로메타분석하기
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명령문 창에 입력

6. 메타 회귀분석

STATA로메타분석하기
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명령문 창에 입력

⚫ 분석결과

• 개별 연구의 평균연령은 효과크기에 유의한 정(+)의 영향을 미침(b=0.022, p=0.000).
• 평균연령이 높을수록 효과크기(평균차이)가 높아지는 것으로 나타남.

(평균연령 1세 당 0.022 효과크기 증가)

6. 메타 회귀분석

STATA로메타분석하기
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명령문 창에 입력

⚫ 분석결과

• 개별 연구의 평균연령은 효과크기에 유의한 정(+)의 영향을 미침(b=0.025, p=0.005).
• 평균연령이 높을수록 효과크기(평균차이)가 높아지는 것으로 나타남.

(평균연령 1세 당 0.025 효과크기 증가)

6. 메타 회귀분석

STATA로메타분석하기
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 st0061 클릭  설치 (click here to install)① 명령문 창에 findit metafunnel 입력

7. 출판편의진단

STATA로메타분석하기
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명령문 창에 입력

7. 출판편의진단

STATA로메타분석하기

⚫ 분석결과

• 표본수나 표준오차의 크기와 상관없이
효과크기의 평균값을 중심으로 좌우
대칭(symmetry)인 깔때기 모양을 이
룬 경우 출판편의가 없다고 판단 할
수 있음

• 확인 결과, 대부분 상단에 분포하며, 
평균효과크기 주변에 분포되어 있어
신뢰성은 높게 나타남

• 다만, 완벽한 대칭으로 존재하지 않아, 
출판오류가 결과에 미치는 영향을 살
펴보아야 할 필요가 있음
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 Sbe 19_6 클릭  설치 (click here to install)① 명령문 창에 findit metabias 입력

7. 출판편의진단

STATA로메타분석하기
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명령문 창에 입력

⚫ 분석결과

Egger의 검정 결과, 절편(bias)는 -0.35로 추정되었으며, 유의확률은 0.849로서 ‘절편은 0이다’ 라는
귀무가설을 기각할 수 없으므로 출판편의가 존재하지 않는다고 결론 내린다.

7. 출판편의진단

STATA로메타분석하기
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